

在近日举行的西部五省2亿元捐款项目总结表彰大会上,来自云南、贵州等五省区的农户代表把亲手制作的民族服装送给企业家、慈善家曹德旺,把他打扮成一个“彝族老乡”。受助者不知道,10个月前,这笔捐款似乎充满了“夭折”的危险,因为曹德旺提出了苛刻的要求:要在半年内将2亿元善款发放到近10万农户手中,且差错率不超过1%,管理费不超过善款的3%——远低于“行规”的10%。

这次捐款被称为“史上最苛刻捐款”,曹德旺甚至还聘请、组建了专业的监督委员会,对善款的使用情况进行监督,这也开创了国内捐赠者对公益捐款问责的先河。

“史上最苛刻”捐款 2亿元半年发到10万农户手中

富豪曹德旺开国内捐款问责先河

“该省一分省一分”

去年5月,福耀玻璃集团董事长曹德旺、曹晖父子以个人名义,通过中国扶贫基金会向云南、贵州等五省区市的贫困家庭捐赠善款2亿元,这是国内迄今为止最大的单笔个人公益捐款。

5月4日,中国扶贫基金会会长段应碧亲赴福建,与曹德旺签署了一份协议。在从福建回北京的飞机上,段应碧心里有些忐忑,这个项目不是简单的“发钱”,因为对方提的要求很高,曹德旺开出的条件是:捐款发放过程中差错率不超过1%,管理费不超过3%——而目前我国《基金会管理办法》规定的管理费最高比例是10%。

被称为“中国比尔·盖茨”的曹德旺是一位极具传奇色彩的商界奇人。因为年轻时吃过苦,曹德

旺对每一分钱都精打细算。用他的话说:“该花一万花一万,该省一分省一分。”在他看来,要确保捐出去的每一分钱都发到应该收到钱的人手中,而不是被“雁过拔毛,层层拦截”。

基金会违约就赔30倍

根据曹德旺与中国扶贫基金会签署的合同约定:基金会必须在半年内将2亿元捐款发放到西南五省区的近10万户困难群众手中;善款下发之后,将由评估机构随机抽检10%的受助家庭,如发现不合格率超过1%,中国扶贫基金会将对超过1%的部分予以30倍的赔偿。

该项目的管理费是600万元,这笔钱是按3%的占比计算出来的。曹德旺说,他知道“行规”规定的管理费比例是10%,他定出3%的比例并非刻意“为难”基金

会。他请专业机构测算过,觉得600万元足矣。

他的“苛刻”远不止此。从一开始,他就对帮他发钱的基金会保持高度警惕,全程监督。作为资深捐赠人,曹德旺成立了一个专门的监督委员会,并请新闻媒体全程监督;基金会每10天就要向他递交一份有关项目进展的详细报告。

2亿捐款,6个月,9万多农户

“最苛刻捐款”给基金会的执行力带来了前所未有的考验。

全程参与项目执行的陈红涛说,确定受助对象是项目实施过程中最基础的一环,需要平衡各方面的利益关系,直接关系到合同约定的差错率能否控制住,“搞不好会吃力不讨好,发钱还让农户不满意”。

钱发给谁?基金会绞尽了脑汁。基金会首先圈定了17个项目县,项



近10万户贫困百姓领到了曹德旺捐助的2000元,曹德旺表示满意

目县相关部门共同确定受灾贫困村获捐资格的优先排序,锁定受助村。接下来就要排除“人”,要把“有钱人”排除在资助范围外。规定极细,工作量也极大。“凡是在村里当官的,开小卖部的,家里有孩子出国读书的,一律排除在外。”

庞大的工作量也让一些基层干部叫苦不迭。仅以《受助农户汇总表》为例,每户信息11项,受助人1000人的乡镇需要录入11000条数据,还不能有错误。

接下来就是怎么发钱了。为了确保2000元“救命钱”不在发放过程中被截留,基金会决定:直接将钱打入9万多农户的个人账户,去除任何中间环节。为此,他们给受助农户统一办理了接收资助款的专用存折。由志愿者复核农户信息时确认存折在农户手中,还要求受助农户签字确认资金已到账。

带干粮爬山路只为省钱

曹德旺给出的管理费用只有“抠门”的3%、600万元。怎么办?基金会只能千方百计地精打细算。

为了降低运作成本,扶贫基金会在西南6所大学里面挑选了500多名志愿者,两人一个小组,入村核查,确定受益人名单。由于交通条件很差,大学生志愿者在大山里徒步、搭摩托,甚至骑马,自带干粮解决午饭。每个小组一天至少要完成20户的核查工作。

据统计,为了曹德旺这个捐款项目,中国扶贫基金会派出了50余名员工和20多名助理,加上500多名大学生志愿者、20多名社会志愿者和五省区扶贫办的干部,执行人员的总数超过1万人。手头紧,任务量大,基金会和志愿者们吃尽了苦头。综合

The new
BMW 3 Series

318i
320i
325i
328i

BMW之悦。运动王者,悦领风潮。

时尚潮流,因您而动。新BMW 3系,让运动时尚与您俱来;搭载直列6缸发动机和6速手动一体变速器,结合BMW高效动力策略(BMW EfficientDynamics)的创新应用,完美升华驾驭之乐。即日起至3月31日,订购新BMW 3系,即可尊享基金礼(注)。让梦想惊喜转瞬即达。

更多信息,请致电400-800-6666,或登陆www.bmw.com.cn,或致询您当地的BMW授权经销商。

新BMW 3系金融计划。首付6万元起,让梦想提速。

BMW高效动力
BMW EfficientDynamics
更少尾气排放,更多驾驶乐趣。

南京星之宝 025-5270 8888 南京宝利丰 025-6661 2999 南京宁宝 025-5260 0123